



ДУХОВНЫЕ РОДНИКИ

Федоровского района Саратовской области

(19 - НАЧАЛО 20 ВЕКА)

**Духовные родники
Федоровского района
Саратовской области**

Издание подготовлено местной религиозной организацией православного Прихода храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского п. Мокроус Федоровского района Саратовской области Покровской епархии Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)

Текст – Геннадий Григорьевич Кузнецов

Дизайн обложки – Антон Валериевич Воеводин

Редактор – Оксана Михайловна Ткаченко, директор Воскресной учебно-воспитательной группы «Воскресение» храма Святого Праведного Иоанна Кронштадтского

Иллюстрации – протоиерей Евгений Клементьев, Сергей Цух, Геннадий Кузнецов, учитель истории основной общеобразовательной школы с.Ивановка Светлана Николаевна Еременко

Романовка

Романовка была основана переселенцами из самых разных губерний Российской империи. Вначале, в 1837 году, пришли жители из малороссийских губерний (Черниговская, Харьковская, Полтавская, Херсонская). В 1840 году к ним прибавились жители великорусских губерний (Курская, Орловская, Владимирская, Пензенская, Тамбовская, Воронежская, Тульская). С момента заселения в 1837 году жители Романовки были приписаны к Михаило-Архангельской церкви села Калуги. Но после того, как в 1840 году усилиями семьи помещиков Бибиковых была построена и освящена церковь во имя Всех Святых в их владельческом селе Всесвятке, жители Романовки были приписаны к новопостроенной церкви. Она находилась в нескольких сотнях метров от Романовки, на правом берегу реки Большой Караман. Единственное препятствие – разливающаяся река в весеннее половодье.

В 1865 году сельское общество Романовки решило построить собственную церковь, однако Палата государственных имуществ заявила о своем несогласии из-за недостаточности, по её мнению, средств у жителей. Поэтому церковь была построена лишь в 1876 году и освящена во имя Святого Николая Мирликийского. Всесвятская церковь к тому времени уже обветшала, и Самарская консистория приняла решение упразднить эту церковь «за ветхостью». Церковное имущество было передано Николаевской церкви в селе Романовке и весь приход был также причислен к новой церкви: священник Ефимий Князевский и причетник Федор Лебедев.



Место расположения храма
в с. Романовке.
Фото 2014 г. из архива Г.Г.Кузнецова

Церковь была деревянной, холодной, покрыта железом. Размеры вместе с колокольней 18,5 м на 6 м. Вмещала она до 700 богомольцев. Огорожена была деревянной оградой, покрашенной масляной краской. При церкви была покрытая тёсом деревянная сторожка.

Чертежей и фотографий церкви Романовки найти не удалось. Единственное, что осталось – рисунки жителя села Василия Тимофеевича Афанаско. По рассказам Василия Тимофеевича, его семья была очень

верующей, а он, будучи ребенком, последним звонил в колокола церкви, когда хоронили «деда Миколу» (Николая Васильевича Афанаско). Однажды, проводя радиосеть в одном из сельских домов, он увидел фотографию церкви, сделанную приезжим фотографом в 1922 году. Отдать фотографию хозяину отказалась, и Василий Тимофеевич аккуратно пересовал изображение по клеточкам и часто воспроизводил церковь на своих рисунках. Ему также довелось долгие годы работать директором сельского клуба, в который была перестроена церковь, и потому он хорошо знал каждый уголок здания.

Фото В.Т. Афанаско с написанной им картиной храма в с. Романовке.
Из архива Г.Г.Кузнецова.



В Романовке работало две школы: земская, открытая в 1875 году – для мальчиков и церковно-приходская, открытая в 1894 году – для девочек. В 1912 году обучалось 147 мальчиков и 46 девочек.

Новый храмъ. Въ с. Романовкѣ, Новоузенскаго уѣзда, по приговору отъ 28 декабря прошлаго года прихожане рѣшили выстроить новый храмъ. Средства для постройки должны составиться изъ суммъ, имѣющихъ поступить отъ сдачи въ аренду общественной земли въ количествѣ 554 д., отводимыхъ въ пользу попечительства на все время постройки. Кромѣ того, Общество жертвуетъ на церковь по 1 пуду русской пшеницы съ каждой посѣянной десятинѣ въ 1904 году и по 1 рублю съ каждой наличной души мужскаго пола. Хотя вопросъ о томъ, какую строить церковь – деревянную или каменную, еще не решенъ окончательно, но указанныхъ средствъ было бы достаточно на постройку храма каменного. Приходскій священникъ основательно знакомъ съ каменными постройками, закончивъ въ с. Борисоглѣбовкѣ постройку каменной церкви съ успѣхомъ. Общество с. Романовки не обременено долгами, крестьяне живутъ сравнительно съ окружающимъ населенiemъ зажиточно. Поэтому желательно, чтобы новый храмъ и въ с. Романовкѣ былъ непремѣнно каменный.

Страница журнала «Самарские епархиальные ведомости» 1904, №11 (часть неофициальная). Исследование Г.Г.Кузнецова.

К началу XX века население Романовки значительно увеличилось, и церковь уже не вмещала всех желающих участвовать в богослужениях, поэтому жители приняли решение строить новую церковь. Священник Федор Меликов, уже имевший опыт строительства церкви в Борисоглебовке, убедил жителей, что, несмотря на затраты, надо строить каменную церковь, а не деревянную. Началось строительство. Когда кирпичная кладка была выведена под нижний уровень окон, началась I Мировая война и строительство пришлось прекратить из-за отсутствия средств.

25 мая 1927 года Президиум ЦИК АССР Немцев Поволжья вынес решение: предложить верующим возобновить строительство незавершенной церкви и закончить её не позднее следующего года. Очевидно, что в разорённой гражданской войной и голодом стране сделать это было невозможно. Общество верующих не смогло продолжить строительство, и материал недостроенных церквей был передан Наркомату просвещения.

В 1929 году вместе с началом коллективизации был дан старт и антирелигиозной кампании, в ходе которой большинство церквей было закрыто, в том числе и Николаевская церковь в Романовке. Но после выхода статьи «Головокружение от успехов» в газете «Правда» (№ 60 от 2 марта 1930 года), под давлением жителей села решением Президиума ЦИК АССР НП (§14ж протокола №45 от 17.06.1930) было решено оставить церковь открытой и вернуть ее верующим. Однако решением Президиума ЦИК АССР НП 15 декабря 1936 года церковь в Романовке была закрыта окончательно.